Проект учебного занятия по русскому языку 
Автор: С. В. Храбрых, МАОУ «Начальная общеобразовательная школа № 41»
Предмет: русский язык, 2 класс, УМК  «Школа России»
Тема учебного занятия: «Глагол как часть речи. Значение глаголов в речи»
Место урока в теме:1-й  урок в теме «Глагол» 
Тип урока: открытие новых знаний
Цель: формировать понятие о словах, обозначающих действие предмета и овладевать умением распознавать глаголы среди других частей речи по вопросам, соотносить реально существующие действия и глагол, обозначающий это действие.
Планируемый результат

Предметные:

овладение учебными действиями с языковыми единицами и умением использовать ранее полученные знания об имени существительном для решения познавательных, практических и коммуникативных задач по определению понятия – глагол,

умения  опознавать в речевом потоке  глаголы.
Метапредметные

регулятивные:

постановка учебно-практической задачи под руководством учителя;

планирование учебной деятельности;

удержание цели и задач в течение урока;

контрольно-оценочная деятельность обучающихся на критериальной основе.

познавательные:
работа по алгоритму при списывании текста;

осмысление связи слов отвечающих на вопросы «Кто? Что?»  и «Что делает?»
определение вывода, обобщения;

поиск, извлечение и представление информации;

коммуникативные:

монологические высказывания детей;

приёмы взаимодействия обучающихся в группах;

обогащение и пополнение словарного запаса обучающихся.

Личностные

мотивация к изучению нового учебного материала;

умение договариваться и приходит к общему решению в совместной деятельности;

способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности;

компетентности в поступках и деятельности.
Задачи урока (деятельность учителя):
1. Актуализировать знания обучающихся об имени существительном.
2. Способствовать постановке учебно-познавательной задачи на выявление глаголов в речи.

3. Помочь выявить признаки части речи - глагол.
4. Учить распознавать глаголы.
5. Организовать контроль и самооценку деятельности обучающихся на уроке.
Оборудование к уроку: учебник «Русский язык» 2 класс 2 часть (В. П. Канакина, В. Г. Горецкий), рабочая тетрадь «Русский язык» 2 класс 2 часть (В. П. Канакина)).

Содержание и технология урока:

	Этапы урока;

задачи деятельности обучающихся
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся 
	УУД

	Организация начала урока
Организовать внимание, создать атмосферу доброжелательности 
	Быстро встали, тихо сели,

Головам повертели,

Сладко – сладко потянулись И друг другу улыбнулись!

Сегодня к нам в класс пришел гость! Вы его узнали? Давайте ему тоже улыбнемся! В какую страну нас зовет Мишка? 
	Выполняют действия, соответствующие стихотворению

	

	1.Актуализация знаний

Знать вопросы, на которые отвечают имена существительные, находить существительные в тексте.
	1. Минутка чистописания.
О оо
Начинаем планировать работу. С чего начнем?

Посмотрите, что держит Мишка. 

Как вы думаете, какую букву будем писать?

Какую цель поставим?

У Мишки три карточки. На какой из них буква написана каллиграфически правильно? Давайте напишем ее три раза, подчеркнем самую красивую и до конца строки постараемся писать только красивые буквы.
Оцените свою работу, на - сколько она аккуратна? Надо ли еще заниматься чистописанием, зачем?
2. Работа со словарными словами.
Мишка пришел не один, а со своими друзьями. Давайте запишем их в столбик. Предъявляются карточки.
Проверьте запись слов в парах. Оцените на полях работу  товарища.

Что объединяет эти слова?

О чем нам это говорит?

А что еще общего у этих слов?

Проверка домашнего задания.

Вспомните задание, которое вы выполняли дома и докажите, что это так.

- Согласна, доказали. Я вижу, что вы хорошо усвоили предыдущую тему, и это значит…


	С минутки чистописания

Это флаг Олимпийских игр.

Букву О

Закрепить умение правильно писать буквы и их элементы

Выбор правильного написания буквы.
Запись, оценивание работы.

Прописывают буквы до конца строки.

Оценивание своей работы.

 - Ответы детей.
Дети записывают в тетрадях и на доски:

Медведь

заяц

лиса

собака

ворона

воробей

петух

Работа в парах. 

Проверяют написание на доске и в тетрадях. Сверяют с образцом. Оценивают работу.

Они словарные.

Написание этих слов надо запомнить.

- Они являются именами существительными.

Применяя знания об имени существительном, доказывают, что записанные слова, относятся к этой части речи.

- Можем переходить к изучению новой.


	Регулятивные (планирование действий)

Коммуникативные (высказывания детей)

Познавательные

(логические)

Регулятивные (самооценка)

Регулятивные (самооценка)

Коммуникативные (высказывания детей)

Познавательные:

(логические)

Коммуникативные (Взаимодействие)

Коммуникативные (взаимоконтроль, взаимооценка)

Познавательные:

(логические)

Регулятивные (контроль)

Коммуникативные (высказывания детей)

Личностные (мотивация к изучению нового учебного материала)

	2.Целеполагание

 Учиться, исходя из темы урока, определять под руководством учителя учебно-практическую задачу урока, планировать свою деятельность на уроке
	Предлагаю вам провести исследование. У вас на столах лежат карточки со словами. Работая в паре разложите их на два столбика.
Собака, прыгает, медведь, катится, заяц, стреляет, лисица, забивает.
- Со словами какого столбика мы уже встречались?
 - На какой вопрос они отвечают?

 - Задайте вопрос к словам второго столбика. Можем ли мы отнести их к именам существительным?

Как вы думаете, что нового мы должны узнать на уроке? Какую цель поставим?

- Обсудите сначала в паре деформированный план работы:

1. Оценить свою работу.

2. Вспомнить ранее изученные знания.

3. Потренироваться в узнавании новой группы слов.

4. Поставить цель и спланировать работу на уроке.

5. Выявить новую группу слов, узнать ее название
- Назовите план работы.
	Обсуждение в парах.

Собака          прыгает

Медведь       катится

Заяц              прыгает

Лисица         забивает

 - Один из столбиков – это имена существительные, которые обозначают предмет и отвечают на вопрос «Кто?»
 - Нет. Эта группа слов отвечает на другой вопрос и не обозначает предмет.
К какой части речи относятся слова второй группы.
Дети обсуждают и корректируют деформированный план работы.

Фронтальная проверка:

1. Вспомнить ранее изученные знания.

2. Поставить цель и спланировать работу на уроке.

3. Выявить новую группу слов, узнать ее название.
4. Потренироваться в узнавании новой группы слов.

5. Оценить свою работу.


	Познавательные

(логические)
Коммуникативные (взаимодействие)

Познавательные (умозаключение)

Коммуникативные (высказывания детей)

Познавательные (постановка проблемы)
Регулятивные

(принятие  цели и постановка задач урока)

Регулятивные (планирование действий)
Коммуникативные (взаимодействие)



	Физминутка
	Приложение 1
	
	

	3. Изучение нового материала.
Выявить признаки части речи – глагол;
учиться  взаимодействовать в группе, делать простейшие выводы


	- Какие поставленные задачи нами уже выполнены?

- Что дальше по плану?

- Где мы можем найти ответ на этот вопрос?
 - Рассмотрите страницу. Какое новое слово вы увидели? Где можем найти ответ на вопрос учебника?
 - Помогло ли это правило ответить на 3 пункт плана?
 - Какой вывод можем сделать?

 - У вас записан столбик имен существительных. Ваша задача написать рядом столбик глаголов, характерных для зимних видов спорта, выбрав необходимые из предложенной группы. 
 Давайте определим критерии, по которым можно оценить умение подбирать подходящие по смыслу слова.

- Начертите «волшебные линеечки» и сделайте прогностическую оценку.

- Запишите подходящие по смыслу глаголы.

- А теперь проверьте работу и после проверки сделайте констатирующую оценку.

- У кого (не) совпала самооценка.  Почему?

- Выполним упражнение 119.

- Докажите, что эти слова глаголы.

Задайте в парах вопрос к каждому глаголу.
 - Мы ответили с вами на 3 вопрос плана?

	- Вспомнили ранее изученные знания.

- Поставили цель и спланировали работу на уроке.

- Выявили новую группу слов.

 - Нам необходимо узнать, как называется эта группа.
 - В учебнике.
Работа с учебником с. 68.
 - Это слово глагол.
 - Надо поработать с правилом. 
Работа над правилом в парах.
 - Да, слова второй группы являются глаголами.

 - Слова, обозначающие действия предметов и отвечающие на вопрос «Что делает? и др.» называются глаголами.
Дети под руководством учителя вырабатывают критерии:

- умение подобрать слово, обозначающее действие предмета;
 - умение подобрать глагол, отвечающий на вопрос «Что делает? и др.»

Дети делают прогностическую оценку.

Самостоятельная работа.

Стреляет, корова, катится, черный, забил, прыгнула, выстрелил, сбила, ветер, синеет, 

финишировала.

Дети проверяют работу и делают самооценку.

Дети осуществляют рефлексию проделанной работы.

Дети читают слова упражнения.
 - Все они обозначают действия предмета. Но отвечают на разные вопросы.

Да, выяснили, что слова второй группы являются частью речи – глагол.

	Регулятивные

(удержание цели урока)

Коммуникативные

(высказывания детей)

Познавательные (логические)

Познавательные (логические: вывод)

Регулятивные

(самоконтроль)

Познавательные (логические)
Познавательные (общеучебные: работа по алгоритму)
Регулятивные (оценка)
Регулятивные (контроль)

Регулятивные (самооценка)

Познавательные (логические умозаключение)

Регулятивные

(удержание цели урока)



	4. Формирование первичных умений на основе самоконтроля
Уметь выполнять задания в соответствии с указаниями; осуществлять действия самоконтроля


	- Какая следующая задача на уроке?

 - Сможете ли вы теперь самостоятельно найти глаголы в тексте? Как будите действовать?
Наш олимпийский мишка приготовил для вас следующий текст.(см. Приложение2). Ваша задача списать первую часть текста вставляя пропущенные слова, подчеркнуть глаголы двумя чертами.
Давайте определим критерии, по которым будим оценивать работу.

- Начертите «волшебные линеечки» и сделайте прогностическую оценку 
А теперь проверьте работу и после проверки сделайте констатирующую оценку.

- У кого (не) совпала самооценка.  Почему?

- Все ли слова вам потребовались? Почему не использовали слово медаль
 - О чём говорится в тексте. Что нового узнали об Олимпийских играх? Озаглавьте текст
	- Потренироваться в узнавании новой группы слов.

Ставить вопрос и вдумываться в значение.

Самостоятельная работа 
Эти слова обозначают действие предмета и отвечают на вопросы «Что делают? и др.»

 - Правописание безуд. гласн. в корне слова.

Фронтальная проверка.

Дети под руководством учителя вырабатывают критерии:
 -Умение подобрать подходящее по смыслу слово;

 - умение определять опасные места в словах;

Умение диктовать и записывать слова по слогам;

 - умение проверить и, если нужно, исправить ошибки.

Записывают текст
Каждые четыре года лучшие спортсмены всего мира … на встречу. Они … в силе и ловкости. Победители … золотые, серебряные или бронзовые медали. 

Для справок: собираются, медаль, соревнуются, получают?

 - Это не глагол.

 - Ответы детей.
	Регулятивные

(удержание цели урока)

Регулятивные (самооценка)
Регулятивные (планирование)

Познавательные:

(логические)
Познавательные (Общеучебные: работа по алгоритму)
Регулятивные (оценка)

Регулятивные (контроль)

Регулятивные (самоконтроль)

Регулятивные (самооценка)

Познавательные (логические)

Коммуникативные

(высказывания детей)

Познавательные (логические)

	5. Рефлексия

Формировать умения оценивать себя в соответствии с критериями
	Наш урок подошел к концу, Мишка предлагает обобщить, что мы узнали на уроке. Все ли задачи выполнили? Что узнали о глаголе? 
 - Зачем нам нужно уметь выделять глаголы в речи.

Оцените себя по критериям:
я знаю, какие слова называются глаголами, умею их находить и могу научить другого;

я знаю, какие слова называются глаголами и  умею их находить;

я знаю, какие слова называются глаголами, но ещё затрудняюсь их находить;

Какой герой нам помогал? Почему он к нам пришел?


	- Нет. Нужно оценить свою работу на уроке.

- Выяснили, что слова, обозначающие действия предметов и отвечающие на вопрос «Что делает? и др.» называются глаголами.
- Чтобы грамотно строить свою речь.
Дети с помощью «волшебных линеечек» оценивают результат 
своей работы на уроке. 

Ответы детей. 

– Потому, что в нашей стране проходил большой спортивный праздник – Олимпийские игры. Где наша страна показала высокие спортивные результаты.
	Регулятивные (удержание цели)

Регулятивные (самоконтроль)

Регулятивные (самооценка)

Личностные (способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности)

Личностные (компетентности в поступках и деятельности)


	5. Домашнее задание

Предложить способы выполнения домашнего задания

	Прокомментир. задание

- Как вы думаете, что необходимо еще выполнить к след. уроку?

Зачем нам нужно это знание?


	 - Выучить правило новой темы.

Ответы учащихся
	Личностные (мотивация к изучению темы)


 Приложение1
Покачайтесь, покружитесь,

Потянитесь, распрямитесь.

Приседайте, приседайте,

Поморгайте, поморгайте,

Встаньте на носок, на пятку,

Глубоко теперь вдохните

Сядьте тихо, отдохните.

Все в порядок приведите

        И писать друзья начните.

Приложение 2

Каждые четыре года лучшие спортсмены-любители всего мира съезжаются на встречу, где они соревнуются в силе и ловкости. Победители получают в награду золотые, серебряные или бронзовые медали. 

Прообразом этих всемирных спортивных соревнований были празднества и состязания (кулачные бои, пятиборье, езда на колесницах), устраивавшиеся в Древней Греции с 776 года до нашей эры.
